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Liberális hazafiság.
Magyarországon az osztrák katonai 

szellem soha sem volt népszerű, nem lesz 
és nem is lehet.

A Caraffák, Hocherek, Kobbok em­
bertelenségei, az alkotmány elkobzására 
irányult, korszakról-korszakra megújuló 
katonai kísérletek, a kamarilla ármányai, 
melyeknek szálait osztrák katonai főem­
berek kezei szőtték, a sok kudarc, csúfos 
vereség, melyet ez a szellem a harctere­
ken szenvedett, a Gesammt Monarchie 
képtelen eszméje, mely Magyarország 
állami önállóságának fejlődését immár 
több, mint egy évszázad óta gátolja : nem 
voltak és nem lehetnek alkalmasak arra, 
hogy Magyarországon az osztrák katonai 
szellem iránt bárminő rokonszenvet kelt­
senek.

Annál csodálatosabb, hogy létezik és 
nem csak létezik, hanem nagy teret meg­
hódítva tart és az uralom polcán áll 
Magyarországon egy párt, mely az osztrák 
katonai szellemet dédelgeti, előtte meg­
hajol, porba omlik és azt magába szíva 
az ország közintézményeibe átleheli. A t. 
liberális párt ez, mely hogy az uralmat 
megtarthassa minden hazafiatlanságra kész 
és semmi miatt a világon nem tudja ma­
gát szégyenleni.

Ez a párt, mely hazafentartó pártnak 
tekinti magát és mint ilyen minden haza- 
fiságot lefoglalni törekszik a maga szá­
mára, majdnem két évtized óta tűr az 
ország kormányában egy osztrák katonát, 
aki magyar nevet visel, félig magyar 
vérből származik, de aki a mint nem tud 
magyarul beszélni, úgy nem tud magya­
rul érezni és cselekedni sem. Vagy talán 
azért nem tud magyarul beszélni, mert 
nem tud magyarul érezni és cselekedni.

Mi több a liberális párt ezt az oszt­
rák katonát féltékenyen őrzi a kabinet 
tagjainak sorában, ünnepli őt, hizeleg 
neki és támaszul használja uralmának 
megszilárdítására.

Hogy ez az osztrák katona a magyar 
honvédség fejlesztésének állandó akadá­
lyát képezi ; hogy elosztrákosította ezt 
az intézményt, melynek jövőjébe a nem­
zet annyi reménységet helyezett; hogy 
Tisza és Bánfify alatt ő volt a kormány­
nak főtámasza azokban a kísérletekben, 
melyek a véderő vita, majd később az 
ischli klauzula idején a parlament jogai­
nak elsikkasztására irányultak ; hogy gá­
tat emelt minden törekvés ellen, mely a 
közös hadsereg intézményeiben a magyar 
igények hathatósabb érvényesülését, a két 
egyenjogú állam érdekeinek egyenlő elő­
mozdítását, nemzeti jellegének egyforma

kidomboritását célozta : mindezek a ki­
csinységek a t. liberális pártnak nem 
okoznak fejfájást.

Befogadták a liberálisok a volt nem­
zeti pártot. Kelletlenül igaz, de befogad­
ták, mert ennek a pártnak az erőit nem 
nélkülözhették és mert érezték a szüksé­
gét annak, hogy erkölcsi tekintélyüknek 
fonnyadó bab éra it a volt nemzeti párt 
érintetlen tisztaságú fölényével felfrissítsék. 
Mindenki örömmé! üdvözölte ezt az egy­
beolvadást, az ellenzéki pártok és ezek 
között első sorban a néppárt úgy fogta 
fel azt, mint egy tiszteségesebb, alkot­
mányosabb és nemzetiesebb iránynak a 
felavatását. Valami sokat nem vártunk 
ugyan az egész fúziótól, mert ismertük a 
liberálisok erkölcseit, de azt az óhajt, 
hogy az összeötvesztett kormánypártban 
a volt nemzeti párt minél erőteljesebben 
érvényesüljön, a közszabadság érdekében 
nem hallgathattuk el.

Volt azonban a Széli-kabinetben, 
mely a fúzió után az ország kormányát 
átvette, egy férfiú, aki hallani sem akart 
arról, hogy Magyarországon a kormány­
zat iránya tisztességesebb, alkotmányosabb 
és nemzetiesebb legyen. Báró Fehérváry 
Gézának az egész fúzió nem tetszett, az 
ő erkölcsei eléggé szilárd nyugvópontra 
találtak Tisza alatt, mikor különféle kor-
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Krisztus töviskoronája.
(Dr. Franciscy Lajosnak a budapesti és nyitrai katho- 

likus körükben tartott előadásaiból.)

A koronát minden időben a királyi méltó­
ság jelvényének tartották.

Hogy ki viselte az első koronát, nem tud­
juk. Az azonban kétségtelen, hogy az első koro­
nák nem készültek aranyból, nem drágakövek és 
gyöngyökből, nem is a mai értelemben vett koro­
nák, hanem csak egyszerű koszorúk voltak, me­
lyeket gallyakból, virágok és borostyánlombokból 
fontak meg.

A régi görögöknél ilyen virág- és borostyán- 
koszorút viseltek a diadalmas hadvezérek, a rlié- 
tornk. a filozófusok, a költők, énekesek, zenészek 
es színészek. Az ország fővárosában, Athénben az 
ngúráu, a város piacán, mindennap lehetett látni 
megkoszorúzott embereket, a kik szónokoltak, 
verseket szavaltak, énekeltek, zenéltek, táncoltak

A rómaiaknál virág- és babérkoszorúval éke­
lhetlek magukat, a cézárok, azután hasonlóképp» 
a rhétorok, költők, művészek s ezen kivid a pat- 
rieiiisek, a mikor nagy lakomákat rendeztek. De

rendszerint csak a háziúr viselt, ilyen alkalmakkor 
virágkoszorút. A vendégek közül csak azokat ko- 
szorüzták meg, a kik a lakomán ének, szavalat, 
vagy ügyes tánclejtés által kitüntették magukat.

A virág- és borostyánkoszorúk mellett na­
gyon korán jöttek divatba az arany koszorúk, me­
lyeket azonban egyes népeknél, mint pl. az 
egyptomiaknál csak a királyok viselhettek.

De akár arany koronával ékesítették magu­
kat az emberek, akár csak egyszerű, koszorú 
alakú diszszel: ez a disz, ha valamely király, 
vagy fejedelem hordta azt, mindig a királyi vagy 
fejedelmi méltóságot jelképezte. Ez a jelképezés 
oly világos, hogy ahoz a kétségnek árnyéka sem 
férközhetik.

Ámde mit tartsunk arról, a ki töviskoronát 
visel ? Lehet-e az ilyen koronát is a királyi mél­
tóság jelvényének tekinteni? Bármily változatos 
a koronák története, abban töviskoronára sehol 
sem akadunk, kivevő azt az egyet, melyet a szen­
vedő Krisztus visel fején Pilátus házának torná­
cában. Mit tartsunk tehát erről a koronáról ? 
Lehet-e az Krisztus királyi méltóságának jel­
vénye ?

Bizonyos, hogy a korona magában véve nem 
jelvény. Kgy tárgy az, mely, ha azt az emberek nem 
ruházták volna fel meghatározott jelentéssel, épp

úgy nem jelentene semmit sem, mint a hogy nem 
jelent semmit pl. a kalap. De mivel az emberek 
abban állapodtak meg, hogy a korona a királyi 
méltóság jelvénye legyen, ennélfogva ez a két 
fogalom : korona és királyság, el nem választható 
egymástól, azok a legszorosabban összetartoznak.

Ebben az összetartozásban semmit sem ha­
tároz az, hogy milyen anyagból készült a korona, 
melyet valaki visel. 1. Napoleon császár 1805-ben 
Milanóban azzal a vas koronával koronáztatta 
meg magát Itália királyává, melyet hajdan a longo- 
bard királyok viseltek. —János, Abyssinia császára 
pedig azokból a lándzsákból csináltatott magának 
koronát, melyeket 1872-ben a godscliami fejede­
lem ellen vívott ütközetben az ellenségtől elszedett.

Íme. ezek nem nemes ércből készült koro­
nák voltak, de azért mégis igazi királyi jelvények, 
mert az illető uralkodók alattvalói ezeket a ko­
ronákat királyi jelvényeknek tartották.

Ha most már az emberek Krisztus tövisko­
ronáját is királyi jelvénynek fogják tartani, akkor 
ez a korona is valóságos királyi jelvény lesz, 
mely Krisztus királyi méltóságáról fog tanúskodni 
a világnak.

Már pedig az emberek széles o világon 
mindenütt, a hol Krisztus vallását követik, meg­
hajoltak hódoló imádattal az ő töviskoronája előtt,
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szakuk vir.íyuztak, melyekről egyes |>ik:ins 
történetecskék meséiben olvasunk jeles 
ra:/ukat. alkotmányos e> nemzeti érzékét 
pedig telit sen kielégítették a Bdnffy-éra 
választásai és az ischli klauzula.

N hány honán előtt történt, a felirati 
vitának • rendiházi tárgyalása alatt, hogy 
egy előkelő fő úr, a magyar társadalom 
é gik vezéralakja a B nffiv kormány poli­
tikáját jelleme ve nagy nyíltsággal kije- j 
lento, hogv az a politika a köztisztesség j 

emj - i fogás
Mintha tőrrel tinitek v. ina meg, ugv tel- 1 
zizzent erre a beszédre a politikus tá­
borszernagy és indulatosan vágta sze­
mebe a szónoknak azt a táborszernagy! 
gorombaságot, hogy a szónok véleménye 
semmit sem ér.

Í zen a neveletlenségen akkor sokan : 
megütköztek, pedig ez a kitör-s csak ter­
mészetes megnyilatkozása volt annak az 
osztrák katonai szellemnek, mely ha be­
leártja magát a politikába, ott csak egy 
elvet ismer el, az abszolutizmus felé hajló 
önkényt, az eszközöknek csak azt az egy 
nemét szereti felhasználni, melv az állam­
férfiaknak szabad garázdálkodást enged 
a I ■ ég.írok javaiban. Alkotmánytisztelet, 
törvmyesseg, nemzeti szellem ezek nem 1 
oly fogalmak, melyek egy olyan katonát, | 

aki csak az osztrák hadsereg hagvomá- i 
inainak emlékeiből él, lelkesíteni tud- j 
nának.

Hz az oka annak, hogy a magyar 
királyi honvédelmi miniszter nagyon meg 
volt elégedve a Bánffy-korszak uralmával 
és eredményeivel. Nem csoda ennélfogva, 
ha a fúziót utálta és a volt nemzeti párt 
érvényesülését következetesen és hajtha­
tatlan makacssággal akadályozta.

Azért midőn Horánszky Nándor ki­
nevezésével az első jelentékenyebb kiha­
tású lépés történt Apponyiék érvényesü­
lésére, Fehérváryt elöntötte az osztrák 
militarizmus epéje és olyan őrületes el­
határozásokra ragadtatta magát, melyeket

megengedhet magának az udvar valamely 
tisztviselője, vagy a titkos kamarilla vala­
mely intriguans tagja, de nem egy alkot­
mányos állam minisztere.

Hs a t. szabadelvűek, a liberális kor- 
máin- és párt az osztrák szohlateszka 
önt>-lt. gőgös labanca előtt meghátráltak, 
a’., aiosan kérlelték, hogy csak maradjon 
továbbra is a kormány kebelében a nem­
zeti ilesztés akadályának.

Hz az a párt, mely hazafiasnak és 
liberálisnak nevezi magát. Abban, hogy 
liberális, nem hazudik.

Néhány szó Nyitraváros taníigyéröl.
(léimmel lapoz";i:n a nviirai róni. karit, elemi 

fiú es leányiskolák mull évi értesítőjét. Az i-kola- 
s ekiifk 1901. június 3-áii kelt határozata lekö­
tő1 ie figyelmemet és megnyugvást, keltett hennem, 
h"gv ezen ülésben föltártak Nyitva váró-a tart­
hatatlan népnevelési viszonyait és az illetékes 
kenik füveimét fölhívták arra. hogy jelen viszo­
nyok "..ellett ok gyermeknek a nevelése nem fe­
lel meg a törvény követelményeinek és a nép­
nevelés érdekeinek.

Tényekkel bizonyítok A járó-kelő közönség 
figyelmet el iá in kerülhette az. hogy különösen 
a Tóth Vilmos- és Kalmár utcákban kóborló fiúk 
ős leányok lepik el a járdákat, kik akár egy pár 
t v előtt a budapesti rikkancsok hol félénken, hol 
bátrabban alamizsnát kérnek. Fia sikerül a kol­
dulás, a fiuk összebújnak és a kikoldult pénzt 
- ele iga rettázzák. a leánykák pedig nyalánkságot 
vesznek rajta. K kóbor gyermekek 9 — 12 évesek, 
de iskolát sohasem láttak. S ugyan miért ?

A fiuknál a hanyag szülők gondatlansága 
okozza, hogy a gyermek iskolába nem jár. a ki 
csak örül a szülők hanyagságának, mert jobban 
szereti a kószálást az iskolánál és midőn igy kó­
borolni megy az utcákra, találkozik hasonló sorsú 
pajtásakkal s lesz belőle csavargó, a kinek eleme 
az iskolakerülés és a dologtalanság. Egekből lesz­
nek a proletárok, melyektől Nyitva városa hem­
zseg. nem nagy dicsőségére a városnak és a köz­
oktatásügynek.

Lehetne-e ezen segíteni ? Könnyen, csak 
akarni kell 1 A rendőrség figyelmét el nem kerül­
hettek eddig sem ezen kóborló gyermekek, s azért 
a szolgálattevő rendőrnek kellene e gyermekeket 
szemmel tartani, hogy fel lehessen kutatni a szü-

elismerték azt királyi jelvénynek, őt magát pedig 
királynak.

A Krisztii- előtti időben bosszú e< szenve­
délyes viták folytak a felett, hogy mi teszi az ‘ 
embert igazán uagygyá. mi kölcsönöz neki tekin- j 
telvt. mi ad neki magas rendű föleim ? Sokféle 
vélemény merült fel e kérdésről, de az akkor élt 
bölcsek különösen egy véleményhez ragaszkodtak 
nagy előszeretettel, ahhoz t. i„ hogy az embér­
nek tekintélyt kölcsönöz a büszkeség. Ha gazda" 
vagy, hatalmas, előkelő, tudós, légy meg büszke 
is a mellett, e< az emberek megbámulnak, fen- 
sőbb lénynek fognak tartani. Mig ha alázatos es 
leereszkedő leszesz, akkor minden hatalmad, min­
den tudásod, előkelőséged és gazdagságod mellett 
semmit sem fogsz számítani az emberek társasá­
gában.

Unnék a felfogásnak az volt a következnie- 
nye, hogy a hatalmasok, előkelők, tudósok, gaz­
dagok külön kasztokat képeztek es mindenkit, a 
ki nem tartozott a kaszthoz, megvetettek, kizártak.

A keresztény világnézet ezt az oktalan fel­
fogást megdöntötte. A legnagyobb lángelmék, a 
legjelesebb keresztény tudósok már nem azt hir­
detik i Ember, ha tekintélyes é- igazán nagy 
akarsz lenni, légy büszke arra, a mid van ! Nem 
ezt hirdetik, hanem : légy alázatos, ereszkedjél le !

löket. Ezen gondatlan szülőket azután a tön-gi 
szigorával kellege kényszeríteni, hogy g\vrai»kt.i 
két iskolába küldjék.

Elengedhetetlenül szükséges, hogy v tek 
tethen a törvény teljes szigorral alkalmazta .,.', 
mert hu mindenütt oly simán menne az i-k, j , 
törvény áthágása, még a uiá-odik millenniumkor 
is a népoktatásügy ott lenne, a hol 'nőst v,in 
magyarosítás pedig csak a zöld a-ztal mellett fenne 
meg, “s az irni-ol vasúi tudók száma talán iné i • 
fogyna.

A rendőrség közreműködése mellett az j< 
kolaszék könnyen megtehetné a szükséges juu.7 
kedéseket. Összeírná az iskolakerülő gyermekeket 
es gondoskodnék, hogy az év bármely szakában 
haladéktalanul felvétessenek az iskolába, s ]la 
teljesen szegények, tankönyvvel láttassanak el 
Az iskolában mégis csak rájuk ragadna valami" 
nem pusztulnának el az utcán.

A leánykáknál is a szülők nembanomsá»» 
okozza, hogy e gyermekek iskolába nem járnak • 
mert hisz tandíj it senki sem fizet, a szegény 
kolakönyveket kap. karácsonykor 200 növendék 
kapott ezidén is szoknyát, kendőt, kabátot, cipőt 
hetenkint Szent Antal kenyerének perzselj óból 
20-2.-. leányka kenyeret visz haza a szűkölködő 
családtagoknak, s hányán kapnak ingyen élelme­
zést az irgalmas testvéreknél, azt. csak a jó Isten 
tudja. Ezek dacára is sok szegény kis leány csa­
varog. koldul, pusztul az utcán. Ezt látva több 
nemes -zivii nyitrai hölgy megindult az elhagya­
tottakon. összegyűjtöttek több leánykát, éleim­
mel, ruhácskával látták el, s iskolába küldték 
hogy távol tartsák a veszélytől.

De itt kezdődik a baj. Hová helyezzék eze­
ket a gyermekeket ? Mivel 9—12 évesek, s isko­
lát még nem láttak, tehát helyük az első osztály­
ban volna. De amint megtudtam, az 1. alosztály­
ban 84 növendék (tavaly 7(i), az I. b) osztályban 
121 növendék van, hát hová helyeztessenek e 
gyermekek ? Hisz csodával határos, hogy a tanító 
testvér oly kitűnő figyelmet tud fenntartani, mely 
felett Schaller Flőris, kir. segédtan fel ügyelő úr 
többszörösen kiváló elismerésének és bámulatának 
adott kifejezést, hogy tanítás és fegyelem dolgá­
ban ennek párját nem látta, mert 121 tanulóval 
elbánni, ritka paedagogiai tapintatot kíván, mikor 
minduntalan át kell cserélni a gyermekeket, mi­
kor itt-ott. egy-egy leányka kibukik a pádból, ha 
padiam valamely gyermek éléukebben megmozdul. 
Ledig a gyermek eleven, egy helyzetben öt per­
cig nehezen marad meg.

Ily viszonyok között, áldás az iskolába ja­
nikra, ha sokan elmulasztják az iskolát, és e mű­

vinél többet kaptál az Istentől, annál mélyebben 
alázd meg magadat. A büszkeség arra indítja az 
embert, hogy magasan hordja a fejét es azt a 
dicsőség koszorújával díszítse. Ámde, hogyan hord­
hatjuk magasan a fejünket, es hogyan kereshet­
jük a dicsőség koszorúját, mikor a mi Mesterünk 
leliujtá tejét és tövisekkel koronáztatta meg 
magát ?!

Igj beszélt a keresztény erkölcstan, ezt a 
felfogást terjesztette és ennek az volt a követ­
kezménye. hogy az előkelők, a gazdagok, hatal­
masok, tüdősök leereszkedtek embertársaikhoz es 
ebben a leereszkedésben megnyugvást és nagy- 
boldogságot leltek.

bármilyen nagy különbség legyen köztünk, 
így kezdtek gondolkodni az emberek — abban 

az egyben mindnyájan egyenlők vagyunk, hogy 
több-kevesebb gyötrelem nélkül egvikünk sem 
járja meg az élet pályasikját.

Mihelyt ezt az emberek belátták, azonnal 
jobban kezdték egymást becsülni és szeretni. A 
kik eddig húzódtak egymástól, mint idegenek, 
azok most már közelednek egymáshoz, mint test­
verek. Mindnyájan pedig megnyugvást lelnek 
abban a tudatban, hogy az ó Uruk, isteni Mes­
terük sem kerülte el a tövisek okozta gyötrel­
meket, sót inkább átszenvedte ő azokat nagyobb

mérvben, mint bárki más. A gazdagok, az elő­
kelők, hatalmasok, tudósok felsóhajtottak a sze­
gényekkel, az alacsony sorsú, tudatlan emberek­
kel : () milyen jó, hogy a mi királyunk meg nem 
különbözteti magát az ő szenvedő alattvalóitól! 
Hogy üdvöz, te vérbiboros király! Meghajolunk 
előtted és töviskoronád előtt imádó hódolattal!

Es úgy is történt,. A vérbiboros király tö­
vé koronája előtt meghajolt és térdre borult az 
egész keresztény nép. Mindenki, a ki az elet 
töviseit valaha érezte, a királyoktól kezdve az 
utolsó koldusig.

Így lett Krisztus a tövisektől vérző embe­
riség királyává. Így lett az a töviskorona Krisz­
tus királyi méltóságának jelvényévé.

Ez az egyik, a mit arról a töviskoronáról 
mondani akartunk. A másik az, hogy az a ko­
rona egyszersmind Krisztus istenségének bizo­
nyítéka.

I A velencei dogé palota egyik termében egy 
J allegorikus festmény látható, mely trónon illő 
I fejedelmet ábrázol.

E fejedelem költött, képzeleti alak, s talán 
éppen azért oly gyönyörű szép. Hatalmas ter­
mete. melynek szabályos méretei arányosan osz­
lanak meg az izmos test tagjai között, a megtes- 

■ ,esült erőteljességet fejezik ki. Kissé hátravetett

HE



büntetni nem is lehet, mert az a <>-' éves
„vermek hogy jöhetne iskolába a nagy -árban 
a párutca végéről, avagy a párutcai temető tájéka- 
r0l . gok szülőnél mindazonáltal a nembáuumság 
okoz/a. hogy gyermeke megszokja a koldulást, az 
uu.it. pedig a hazának munkás, szorgalmas erőkre, 
s nem proletárokra van szüksége. Ezen bajon se- 
giteui. hazafias kötelesség!

Sokat lehetne e dologról beszélni, de e ke- 
vtK szó is elegendő arra, hogy belássuk a tartha­
tatlan helyzetet, melyről most már nem beszélni, 
leniem tenni Ml. Egy újabb iskola felállítása, il­
letve á ív. kerületben iskola kibővítése már el- 
odazhatlau dolog, elég utalnom a fenutebbi ada­
tokra és az iskolaszék múlt évi gyűlésére, mely 
szomorú, de való adatokkal enged betekintést 
Sutra tanügyi helyzetére, pedig oly kulturális 
gócponton, mint Nyitni, ilyen állapotokat tűrni 
„em lehet, és amennyiben tudom, hogy e tárgy­
hoz még majd az illetékes körök is hozzászólnunk, 
a7 eszme megvalósítását az ő bölcs ítéletükre 
bízom.

A szunnyadó eszmét fölébresztettem, szivem 
sugallatát követtem, mert nézni nem tudom, huny 
a szegény ártatlan gyermekeket kitegyük az ut­
cára. ezt tiltja a haza jól felfogott, érdeke és fe­
leiül.ei szeretet! Vivant sequentes!

Cnstos.

!li i a vágvecsei mandátum ügyében
Most küldötte szét a mazy. kir. Curia az 

érdeke feleknek az Ítéletet, melyet a vágvecsei 
népj»-:: k'p'iselő mandó'urnának megtámadásá­
ban lio::'--?. Az ítélet, mint ismeretes, felmentő 
volt: de annyira érdekes, hogy szükségesnek Unt­
juk azt csaknem egész terjedelmében hozni.

Az it elet igy hangzik :
0 Felsége a király nevében !

A ma -yar királyi Curia, a Bubik János és 
lé b -a. in'-vszerin: dr. Adler Ignác, 7,< Her Ele­
in, r. Szenüváiiyi Zsigmond, Wilhelm Mur, Gresz- 
tnaryl s< f, Blau Jakab, Kosch : indi r, (

Ki ; Káli XX
inti''. Iireturn József. Braun Sine n, Bakii Miklós, . 
Jlaiuiss Sándor és Mcnczel Z tg: und által az 
1901. október 21-én megtartott vágvecsei ország- ; 
gyfl'v ; képviselő pótválasztás érvénytelenitese 
b-'at A'tics Horváth Dezső megváinsztot.1 ország- : 
v)ti képviselő ellen beadott kérvénvt, BiQ2. 
man tus 4-vti megtartott tárgyaláson vizsgálat alá 
vevéu. következő ítéletet hozott:

A kérvényezők kérvényükkel elutasít tatnak 
és rgv •temlegesen köteleztetnek, hogy dr. Ba- 
ránski Gyula ügyvédnek, mint a kérvénynyel meg­
támadott országgyűlési képviselő, valamint dr. '
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lepi könnyedén nyugszik a törzsön, arcán sötétes 
I'ir öt. ik el, olyan, minőt az erős szenvedélyek 
szőkítik fellobbantani, szemeiből ki lángol a tett­
erő tüze, magas homlokáról az értelem fénye ‘ 
sugárzik le es a fejedelmi méltóság önérzete.

I z a kép főalakja. E körül hét mellék alak 
csoportosul nagy félkörben. Ezeket az alakokat 
jókor.i távolság választja el egymástól, mindnyá- . 
jan azonban nagyon közel állanak a főalakhoz, 
a trónoló fejedelemhez, ti ki ellen ezek a mellck- 
alti.iok egyszerre támadást intéznek. A sort egy 1 
lu .dió nyitja meg, a ki mankóját emeli fel a 
fejedelem elleti. Azután jön egy tetötől-talpig 
1 okote páncél! a öltözött lovag, a ki épp az imént ' 
ajzotta tel nyilát, hogy azt a fejedelem szivébe j 
l"je- Majd egv vak ember következik, a ki e 
no Jet még ragályos kórban szenved s a fejede- 
*vm tL>|ó tolakodik, hogy mintegy átdobja reá a j 
'■‘-•‘Ivt. Azután egy dúlt arcú kétség beesett em- 
hi I uek az alakja tűnik fel a képen, a ki fejsze- j 

'"üt a fejedelemre. Folytatólagosan egy vézna : 
alak lep előtérbe, a kinek gonosz tekintetéből, 
csontvázas előre tolt. kezeinek tartásából ki lehet ; 
vei,ni, hogy megakarja fojtani a fejedelmet. A 
i.itodik alak egy vad kinézésű bandita, valamely 

'"kos társaságnak tagja, aki méreggel közeledik 
a ijedelemhez, hogy azt vele megitassa. A sort

Bbi ilív György ügyvédnek, mint a választásvédők |
meghatalmazottjának, munkadíj e- készkiadás te- 
jol'en megállapított WW—-«ki aZilz nyo|c,Si4z„ I 
nyolcz-zito koronát a jelen ilelet vétele'után lf> 1 
fizessenek kÜlÓ“beUÍ vét?rehajf;'s ,erl>« al .tt meg- 1

Br. Sztránszky 1/or ügyvének, mint a kér­
vényezők meghatalmazottjának munkadija es kesz- 
Kiadásn a megbízók irányában 800, azaz nvolc- 
száz koronában megállapittatik.

Indokolás :
Kérvényezők a Vágvecsén 1901. évi október 

-1-en megtartott pót országgyűlési képviselő va- 
I tisztást, a melyen Aj tics Horváth Dezső Emmer 
Korúéi elleneben 52 szavazattöbbséggel ország- 
g.v mesi képviselőnek jelentetett ki, mind feltétlen, 
mind viszonylagos érvénytelenségi okok alapján 
támadják meg, es kérik első sorban annak bírói 
megállapítását, hogy a fent jelzett pót választáson 
l'.mmer Kornél nyerte el az érvénws -zavázátok 
általános többségét es ha ez teljesíthető nem volna, 
másodsorban az egész választás érvéuvtelensé-e- I 
nek kimondását.

Kérvényükben a támadók a feltétlen érvény­
telenségi okokat helyezik előtérbe.

I gyauis I. alatt az ims*í» ; XV t. c s. ._> ; 
pontjára hivatkozva állítják, hogy Ajtics Horváth 
De/sö azért, hogy reá szavazzanak', pénzt igen. 
illetve ily pénzfizetések az ő tudta és hozzájárt!- ; 
lásával történtek.

Kzí az tiIlitásuktV azonban egyetlen kőnkéi? t 
ténnyel sem colfnk képes, támoejatni: mert azon 
magában álló idevonatkozó előállásuk. Ii -gy Ajtics ' 
Horváth Dezső, illetőleg főkor'ese. Tűk <; p r 
B.íi l.ti-z.iií 20 és több. Aud:; Jani ‘ pedm 2tlo 
koronával akarta megvesztegetni, határozatlan-á- 
n ti a to lógva bizonyítási eljárás alajijau I nem szol- 1 
gáihat.

A II. p. a. a kérvényezők állítják, lingv Aj­
tics Horváth Dezső az En.:, er Konivi-feiu v.-lasz- 

■
tói joguk gyakorlásában me ■:t-..ó.tiv.zta. illetve 
ebbe megelőzőleg és kifjozo ,i bolee.'.vczert.

í-zn a. képvise.ó által állít,)!,ig elhareteft vá- ' 
lasztásj visszaélés támogatására azonban kérvénye­
znie egyetlen idevonatkozó esetet sem kéj,esek felhozni. 
Az ezen II. p. a. eb d t - kérvén 
tőiben leírt cselekmények ugyanis a legtávolabbi 

.... .....
fásával.

Különben is az itt felsorolt állítólagos erő- 
sz 'koskod.i-'ok oly általánosságokban mozognak, 
liogy azoknak elkövetőiként nein egyesek, hanem 
kivétel ni'll;iil a „néppártiak“ vannak megjelölve.

A III. p. a. kérvényezők állítják, hogy a 
képviselő választásokra vonatkozó belügyminisz­
teri rendelet közzétételeiül a választanig Ajtics 
Horváth Dezső a szn\ .rókát etette, itatta e- eb­
ben részes, abba megelőzőleg es kifejezetten bele­
egyezett.

Nem tekintve azt, hogy ezen a törvényelle­
nes cselekmények egész halmazat it felölelő vád a 
biztos tájékozást és eligazodást alig engedi meg, 
és kiemelve azt a körülményt, hogy emez idézett

-—

végre egy szörnyen kihívó megjeleni sű gyerek­
ifjú zárja be, aki gúnyos tekintettel méri végig 
a fejedelmet es egy megvető mozdulatot tesz feléje.

Ennyi támadótól környezve a büszke feje­
delem magasra emeli kezét, melyben súlyos, élesre 
fent kardot forgat. Az ember azt hinné, hogy az 
óriás erejű bajnok egymás után kaszabolja le tá­
madóit, — de nem úgy történik. A mankójával 
támadó koldust, a nyihtzó fekete lovagot, a ra­
gályt terjesztő vakot, a fejszés embert, akit a 
kétségbeesés űz, a csontvázas fojtogató!, a mé­
reggel gyilkoló banditát a fejedelem nem veszi 
figyelembe, csak a hetedik alakra suhint le lio-szü 
egyenes kardjával, arra a gyerekifjura, akinek 
vigyorgó güuyja, a fejedelmet bősz haragra ger­
jesztette.

A gyönyörű kép jelentése könnyen érthető. 
A főalak az emberi büszkeséget ábrázolja, mely 
annál magasabbra tőr, minél nagyobb hatalomból, 
erőből, a rangnak, a gazdagságnak és a szépség­
nek minél nagyobb bőségéből táplálkozik. Ezt az 
emberi büszkeséget az eletbeu hol egyszerre, hol 
pedig egymás után támadják a mankón járó sze­
génység, a nyilaié fájdalom, a vak tévedések, a 
sújtó sorscsapások, a fojtogató gyengeség, a mérgező 
bűn és a megvető gúny.

És az emberi büszkeség e támadásokkal szem-

érvénytelenségi okra vonatkozólag ezen III. p. a. 
csak egyetlen eset van felemlítve, inig az itt fel­
sorolt több rendbeli törveuyellenes tény legkisebb 
rokonságban sincs a fent idézett .1. i. ti. pontjá­
val, azon egyetlen állítólagos etetési és itatási esetre 
nézve minden adat hiányzik, mely szerint az a 
képviselő ténykedésével kapcsolatba volna hozható.

A IV. p. a. kérvényezők hivatkozva az idé­
zett törvény 3. fi. 7. pontjára állítják, hogy Aj­
tics Horváth Dezső a választás előtt négy héttel 
a választás erdmeuyet befolyásolta azzal, hogy 
gyülekezeteken nyilvánosan, szóval, es nyomtat­
vány utján a törvény, a hatóságoknak törvényes 
hatáskörében kiadott rendeletéi ellen úgy saját 
szemelvében, mint az öt kisérő Zmeskál Zoltán, 
nemkülönben a többi kísérője által egyenes felhí­
vást intézett az \. p. a. pedig hivatkozva ugyan­
ion §. st. pontjára, előadják, hogy a képviselő as 
előbbi pontban körülirt módon, osztály, felekezet 
es házasság jogintézményé ellen izgatott.

Azok az adatok, illetőleg kifejezések azon­
ban a melyekkel eme vádat támogatni kívánják, 
részint általánosításuknál, részint határozat lansá­
guknál. részint csak egyesek, es pedig a művelt­
ség key síibe magas fokán állók visszaérniük.ze- 
-ere épített bizonytalanságuknál fogva a fent idé­
zett törvényellenes cselekménye ti téuyalladékának 
inegállapiic-ára egyáltalában elégtelenek, annak 

ára p dig, hogy a mint állítják, nyomtat- 
vány utján B követ:etett volna el az idézett pon­
tok alá vonható törveuyellenes cselekmény, kér­
vény , nem hoztak fel

Oly vádakra, melyek a kérvényben ékként 
íjtics Horvath Dezső, mint 

az őr ki-érők b"-.-. Jet a népet fellázítottak; a 
i:. '- b'lei i zenek eiivui türelmetlenségre izgatták, 
a ko/.iiiztons.ig megzavarását teljesen maguk után 
vontak, az ad..'" szedő-' november 15-ig szünetel, 
é- hogyha a jegyzők V'-grehajtást mernek vezetni, 
elcsapják az alispánt, a szolgaidról és a jegyzőt, 
szóval, ti ívnál ló jogrend polgári háza-ság: intéz­
mény az altatni anyaköuywk ellen t lőhető leg- 
t b tak I " -
somokra, a törvény ti gí-ainak 7. és s. pontjában

a-
pitani nem lehet.

A X I. )i. a. kérvényezők az intéz, tt törvény 
ö. >• es 10. pont jaira hivatkozva állítják, hogy 
a képviselő tudtával a választók befolyásolása, es 
az Emmer pártjától letudó eltántorít: ; vegeit 
egyházi fenyíték, kegyszerek elvonásával történt 
fenyegeti •• es az vég ve is lett hajtva ; a m.'ly 
kettős Vadnak nBuiryias.ira hivatkoznak Gagó

■ ■'/ It. II. .
tagjának esettre, melyet a nevezett maga a kér­
vényhez csatolt jegyzőkönyvi nyilatkozat szerint 

>: „hogy őt a negyet!i róm. 
plébános október ti rtn magához hivatta, es kije­
lentette. hogy az általa gyakorolni szokott elő­
írná.Iknzói teendőket többe ne végezze, es ez áltál 
öt a llózsaiüzer elnökségétől megfosztotta. Azóta 
is folytonosan fenyegetik, hogy templomba sem 
mehet. Mint a kérvényezők állítják, ez azért tör­
ténet, mert a nevezett október 2-tin Emmer Kor­
nélra szavazott. Ebben az esetben sem az egyká i

ben mit tesz'i A szegénységet, ha ki nem kerülheti, 
megadja magát neki. Nehezen megy a megadás igaz, 
de mégis megy. A fajdalmai elszenvedi, néha titok­
ban sir miatta, de a világ előtt derűs arccal jelenik 
meg. A tévedéseket, melyekbe beleesett mentegeti, a 
sorscsapások alatt meghajol, egyebet nem teltet, 
a gyengeségeket magira w-zi, ámbár azokat, pa­
la-tolni törekszik, a bún mérgét megiszsza. Csak 
egyet nem tud elviselni: a gúny megvetését. Erre 
füllázad, dühbe jön és buszúra gondol.

Mondjuk a szegény embernek: Szegény vagy, 
nyomorral kiizdesz, Ínséget szenvedsz, mondjuk 
ezt. neki a szánalom hangján, mit fog rá felelni ? 
Azt fogja mondani : Igazad van. szegény vagyok, 
Ínséget, nyomort szenvedek. Sőt meg dicsekedni 
is hajlandó az ember a szegénységével, ha e di­
csekvés révén szánalomhoz juthat. Mondjuk a 
fájdalmat szenvedő, a tévedő, a sorscsapásoktól 
sújtott, a gyenge, a bűnös emberek : Szerencsét­
len vagy, értékes javakat vesztettél, súlyos meg­
próbáltatásnak a karja nehezedik re, <1! Mondjuk 
ezt neki a részvét hangján, nem fog-e neki ez a 
részvét jól esni? De szóljunk csak ezekhez az 
emberekhez a gúny hangján, gúnyoljuk meg a 
koldus szegénységét, a szenvedő fájdalmát, a té­
vedő, gyenge, bűnös, sorsüldözött ember bajait, 
nem fognak-e felháborodni ?
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felnitek alkalmazásinak, sem a kegyszerek elvo­
násának tényé a törvény áltál megkívánt célból 
fel nem ismerhető es legkevcsbbe 'em hozható az 
kajK’siila'. ha a képviselő magatartásával.

A VII n a kérvényezők állítják ugyan, hogy 
Ajties Horváth Ilezsó október 20- 21-iki éjjelen 
•2'. I.mun-r-fele v.ii.,sztoi >**p,-ni>b. Kopö<il. 8empte 
es I’atia ko s.-gekhól it'-zefegdo-tatott, azokat 
saját versei lakasau r-csz ejjel tartotta es teggel 
magára les/afaztatta. — hozzáteszik azonban, 
hogy erről a tényről a/ V. = Hitt általuk kitolt 

.m/' ti* "ta miin't>\ tudomást, mely jegyző­
könyv Ton; isik Ferenc oen I -rrel lett felvéve es 

:nt széá .Oktober 21-en azon választókat kí­
sértem meg ke’ társamm a1 a v ti- <z’a< he!vére. 
Vágvecsere. a kik Aki es Horváth !)■ fi Iáit hí­
reihez tartoztak. Az utón kocsinkhoz jött tienkő 
Terem scpcrnvai I -K■ - os a mi I.oosmkia 'Zalit. 
Kzntáti <li('Okeöni kezdett, hogy Ajties Horváth 
Dezső meg lesz vala-ztva, de meg is kell. hogy 
valas.t issek, n őrt mi a dóig t okosan csináltuk : 
ezután dicsekedve jelentette ki. hogy az ejjel, 

-tövis oktoher 20- 21. közti időközben 25 rédasz- 
té,< szállítottunk el llorráth Ikzs híz I á-jo • >. re."

Az eddig előadottak alapjait a kir. Curia 
tayetlen feltétlen ir -na a '• ovo’ s. in látván kon­
krét alakban a törvénynek megfelelően cluter- 
jesztre. a bizony it :tsi eljárás ily irányú elrendelé­
seitek helyen nem találta

Áttérve a kérvény ben (elhozott viszonylagos 
ra, I ti tézve .*1 a sza- 

anntik a kir Cin la már hmé- 
•tdo-r. hogy minden egres szava- 
érvénytelenitesét a lelek kivan- 

a le nem ad ' t szavazatokat 
leadottak mik tekintetni kérik, mindett egyes szu- 
rog'-H-té határozott meg/o vezést mellett u szavazatot 

fi ‘Imit" t, nyi v i'iatos megjelölése, s megfe­
lelő bizonyítékokkal támogatása kívántatik meg 
ahhoz, hogv az erre vonatkozo kérődéin bírói 
figyelembe w - sok : továbbá, hogy kérvényezők 
a lentebb: .i.i.dou annyi érvénytelen szavazatot 
tartoznak megjelölni, a mennyi megkívánt atik 
ahhoz, hogy a • ellenfélnek szavazattöbbsége azok­
nak leszámítása knvvkeztébeu elenyészte<sék.

Kérvényezők ezen követelményeknek eleget nem 
tettek: a II. p. a. ugy anis 11 Emmer-féle válasz­
tónak megfeletnlitéseről és erőszakkal a Horvátit 
Dezső pártjára áttéréséről, s egy másik pont 25 
Emmer-párti összefogdosott és a képviselő laká­
sára hozott választóról es ugyanitt tovább 0 meg­
nevezett község választóiról szólnak, kik gróf 
Huny ady Imrének tarauy -pusztai majorjába let­
tek volna október 20-án elzárva, anélkül, hogy 
azok a választók a kérvényben névszerint meg­
neveztettek volna; ugyanez all a Vili. p. a. fel­
említett még más negv választóra nézve is. Ezek 
személyeitek megállapítása a bizonyítási eljárásra 
fenn nem hagyható, minthogy azt a kérvényben 
előadandó tény lényeges alkatrész ül kell tekin­
tenünk, annál kev-sbbé lehet a le- vagy hozzá- 
számítás alapjául azt a változást tekintetbe venni, 
a meiv az október 2-iki első. és az október 21-ki

érvény teleusegi 
ha ív áll. a mint 
telve kifejezést 
zatnal. melynek 
jak, vagv midőn

pót választásúd! a választók szavazatainál a jelölt 
személyére nézve mutatkozik.

Á most említett választók mellőzese után a 
kérvényben névszerint felsorolt oly választóknak 
száma, kikre nézve a lent említett követelmények 
a ténybeli adatok tekintetebeu, ha csak hézago­
sán I-, kimutathatok volnának, egyáltalában nem 
úti meg azt a mennyiséget, a mennyi a kepvi-e- 
lőnek "i2 szavazat-többségét ellensúlyozhatná.

Vegre a csoportok által állítólag elkövetett 
azok a kihágások és rendzavarások, melyek a 
kérvénvbeu több helven panaszolva vannak, nem 
esvén . 1899: XV. t. c 8 §-nak pontjai alá, 

-iii. nem tartó .k a kir. Curia hatás­
körébe.

Ezeknél fogva a viszonylagos érvénytelenségi 
okok tekintetéhen sem lévén a bizonyítási eljárás I 
elrendelhető. kérvényezőket minden irányban alap- j 
talon kérelmükkel el kellett utasítani és az 1899 : j 
XV. t.-e. 12li. §. értelmében ugyanokét a megtá­
mad. *t képvi'-ifö é- a valasztásvédők főszere a 
jelen ítéletben megállap.tot; költségek meglizeté- 
sében egyetemlegesen marasztalni.

Keit Budapesten, a m. kir. Curiáuak, mint 
az. ls'ilt: XV. t.-c. I. jj-a alapján alakított bíró­
ságnak Itt >2. évi március hó 5-én tartott üléséből. 
]>r. Vavrik Béla s. k. elnök. Gyárfás Ferenc s. k. 
előadó.

Levelezés,
Privigye, 1902. márc. 21.

Tisztelt Szerkesztő l V!
(ismeretes, minő resensust csinált Filberger 

kinevezése főbírónak Prrivigyére, — mert meg­
választásról szó sem lehet, a mennyiben a con- 
currensuek nem engedtetett a pályázat — nagyon 
hűen leírta azt a „Westungarischer Grenzbote“ 
cimü pozsonyi lap.

A főispán úr, a ki nem volt annyira beavatva 
a viszonyokba, mint uj ember, azon hiszemhen volt, 
hogy neki sikerülni fog az ellentéteket kiegyenlí­
teni és talán rehabilitálja Filbergert.

Ez azonban hiú reménynek bizonyult, ellen­
ben valónak bizonyult azon régi latin közmondás : 
, Natura quo semel imbuta et si fűre a expellatur 
iterato redibit“.

Az első alkalom és íme már látjuk a régi 
házsártoskodó embert.

A belügyi minister úr ugyanis a vármegye 
azon határozatát, melylyel a vmegye a sokkal 
kedvezőbb Salgótarjáni társulattal kötött köszin 
kiaknázási szerződéssel szemben a sokkal botrá­
nyosabb Taitiyv.il kötött szerződést jóváhagyta, 
megsemmisítette — es utasította a privigye városi 
képviselő testületet, hogy újból tárgyalja a két 
szerződést e< ind -kolja meg határozatát.

Ezen miuisteri rendeletet a főbíró kiadta, 
de a hozzá tartozó összes iratokat visszatartotta, 
a képviselő testület néhány tagja, midőn megtudta

a minister! rendelet tartalmát, azonnal követelt 
ez ügyben rendkívüli közgyűlést es elküldött« t 
jegyzőt a visszatartott iratokért, de a főbíró, da. 
tára annak, hogy az alispáui átiratban világ,,*ail 
ki vau téve, hogy az összes iratokat adja ki a 
városnak, azok kiadását megtagadta, —erre nu ,4 
a biró ment el az iratokért — ettek sem adta es 
minden módon megakarta akadályozni a képviselj 
testület ülésének megtartását, mire 10 képviselj 
testületi tag az Emi. XXIi. t.-c. üti. §-« alapJun 
követelte a rendkívüli közgyűlés megtartását es 
azt a biró a főbíró ellenzése dacára kénytelen 
volt megtartani és f. hó 20-ára kitűzni, — á me[v 
meg is tartatván, a képviselő testület egyhangúin» 
elfogadta Kmetyko István indítványát, hogy 
Tál Ily János szerződősének mellőzésével a* sál»,», 
tarjani társulattal kötött szerződés továbbra" ű 
hatályosnak mondassuk ki, mert az sokkal elő­
nyösebb és a városnak sokkal nagyobb jövedelmet 
biztosit, — a mennyiben Gróf Pa Iffy János az 
első 20 évben csak 2V* fillért, a második 20 év. 
ben 23/, fillért es a harmadik 20 évben 3 fillért 
akart fizetni minden métermázsa kiaknázott kj- 
szin után. továbbá csak 100 munkás foglalkozá­
sára kötelezte magát -- és semmi minimális jö­
vedelmet nem biztosított.

Ellenben a salgo-tarjáni társulat az elsj 
millió tnéterinázsa után métermázsáukéut (i fillért, 
a többi után mindjárt 3 fillért fizet, 500 munkást 
foglalkoztat és 25,000 korona évi jövedelmet biz­
tosit. es 1200 métermázsa kőszenet ingyen bo- 
csájt rendelkezésre a városnak.

Tehat csak a vak nem látja a rendkívüli 
előnyt.

De hat Filberger úr minden áron megakarta 
akadályozni a határozathozatalt, mert hát úgy- 
látszik, még most is Pálffy szolgálatában áll, és 
habar egy időre meghunyászkodott, neki is. nínt 
a csigának, megjönnek a szarvai tavasszal, a me­
lyekkel ugyan nem döfhet, mert azokban erő nin­
csen, de legalábo kiakarja mutatni — hogy 
vannak.

Be fogja látni a főispán úr, hogy azon igye­
kezete. mikép az itteni közönséget kibekit.se Fil- 
bergerrel. kárba veszett, és ha nem teszi át, sok 
kellemetlensége lesz még ezen egyéniség miatt, 
mire mi csak azt mondjuk : uou merita la Spesal

Valóban a termeszei az embernek nem adott 
erőt a gúny elszenvedésére. Természetünknek min­
den érzése a gúny elleti fellázad.

Ha mégis ak id valaki aki a léginaróbb gúnyt 
felháborodás és panasz nélkül szenvedi el, lm tá­
laik, zik valaki, kinek a legmeltatlanabb gúny 
melylyel illetik, lelki gyönyört nyújt, mert a 
gúny okozta szenvedéssel fenséges erkölcsi colo­
kat ér el. ha azt látjuk, hogy van valaki, aki a 
körülötte felharsanó gúnykacajra, a csúfolódó vi­
gyorgásra a szolidság derűjét sugároztál ja le ar­
cáról : akkor vagy azt kell mondanunk, hogy az 
illető érzéketlen, vagy pedig azt, hogy felette All 
az emberi érzések törvényeinek.

Kii'Ztust a töviskoronáva! megcsúfolták. Ki- 
rálvnak a »udta magát, tegyünk hát koronát fe­
jére, de tövisekből! A maró gúny nyilvánvaló 
volt es fokozta azt az a nádpálca, melyet királyi 
jogar gyanánt a kezébe adtak, az a biborrongy. 
melyet királyi palást gyanánt reá vetettek.

E- ime, ó ezt a lesújtó, megsemmisítő gúnvt 
panasz, kifakadás nélkül szenvedi el. Mi több, 
neki ez a gúny gyönyörűség, mert e gúny okozta 
szenvedéssel is eleget tehet az ember bűnéért, a 
ki azzal gúnyolta meg az Istent, hogy a tudásnak 
és a dicsőségnek az isteni felséget megillető koro­
nájára áhítozott!

Ezek után mit tartsunk Krisztusról, a kit a

legkeserűbb gúny fel nem háborít ? Tarthatjuk-6 
ót érzéketlennek ? Lehetetlen. Hiszen ó törvényét 
a szeretet parancsára fektette. Könnyeket, ontott 
szerencsétlen népe. romlásnak indult nemzete fe­
lett. Haldoklásában ellenségeiért imádkozott, leg« 
gyöngédé: b kegyelettel anyjáról gondoskodott. — 
Bizony nem volt soha mélyebben érző szív, mint 
az övé.

Azért nem marad más bátra, mint hogy a 
másik feltevéshez ragaszkodjunk és azt mondjuk: 
Krisztus az emberi érzések törvényei felett All, 
mert feltétlenül uralkodik a gúny keltette felhá­
borodáson, legyőzi a gúny keltette keserűséget, 
amit az ember a természet erejével le nem győzhet.

he ha Krisztus felül áll az emberi érzések 
törvényéin, aakor nem közönséges ember, hanem 
isten-ember, aki istenségének hatalmával markol 
az érzések szálai közé. kezében tartja és úgy igaz­
gatja azokat, a mint az az ö végtelenül szent aka­
ratának megfelel.

Így lesz az a szúró tövis, az a kínzó gúny­
korona Krisztus istenségének ez Is, meggyőző bizo­
nyítékává. A pogány ó kor királyai arany koronát 
tettek fejőkre es azt mondtak népeiknek : istenek 
vagyunk. A népek azonban nem hittek nekik. 
Krisztus töviskoronát tételt fejére és a népek 
mondják neki: Isten vagy!

Es hisznek benne.

Újdonságok.
A nagyheti isteni tisztelet sor 

rendje a vári székesegyházban. Mai
sin- 23-án, virágvasáruapon délelőtt fél 9 órakor 
maga a püspök úr ő méltósága fogja végezni a 
bárkaszeutelést. — Március 26-án, szerdán dél­
után 3 órakor ének zsolozsma és Jeremiás siral­
mai. — Március 27-éu, zöldcsütörtökön délelőtt 
8 órakor a püspök úr tart ünnepélyes szent 
misét, közben végzi nagy segédlettel az olaj-zen- 
telest; szent mise után pedig a 12 szegény szo­
kásos lábmosása következik, kiket délben aszta­
lánál megvendégel; délután 3 órakor énekes 
zsolozsma és Jeremiás siralmai. — Március 28-án. 
nagypénteken reggel fél t) órakor kezdődnek az 
egyházi szertartások, közben szentbeszéd es a 
szertartások végén Krisztus sirbatétele: délután 
3 órakor zsolozsma és közben Jeremiás siralmai 
adatnak elő. — Március 29-én, nagyszombaton, 
az egyházi szertartások (tűz, viz és húsvéti 
gyertyaszentelés) kezdődnek reggel fél 8 órakor, 
melyek elvégzése után énekes szent mise; dél­
után fél 1! órakor énekes zsolozsma s utána a 
föltámadás emlékének megünneplése, melyet a 
püspök úr végez - Március 30-án, husvét va­
sárnapján. délelőtt 9 órakor szentbeszél!, utána 
ünnepélyes nagy mise, ez utóbbit a püspök úr ó 
méltósága tartja; délután 3 órakor vecsernye. — 
Március 31-éti, husvét hétfőjén, délelőtt 9 órakor 
sz.mt 'beszéd, utána ünnepélyes 11 így mise ; dél­
után 3 órakor vecsernye.

Keresztüli ájtatosság. A nyitni ir­
galmas testvérek teinpmmábau. mint lapunk mult 
számában már jeleztük, a nagyit -ten át hétfőtől 
kezdve nagycsütörtökig bezárólag minden nap 
keresztüti ájtatos-ag fog tartatni. Nagypéntekei 
pedig ugyanott szentbeszéd lesz. Az ájt.atosGg 
m Imiig esti 0 órakor kezdődik.
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Személyi hírek. Petrovics László, uyit- 
i főgjtnn. tanár, lapunk munkatársa, nejével 

‘ ,ultt a húsvéti időszakra Rómába utazott.

Rudnny Alajos urat, bajmóci oltáruok- 
plebáuost, a király drozói cimzetes prépostnak 
nevezte ki. A prepostság az egri egyházmegye 
kötelékeim tartozik es egykor a premontrei apá­
iké volt. — Kívánjuk, hogy a prépost ur uj 
méltóságában fejtse ki a megyei katholikus köz- 
t,]et teréu azt a tevékenységet, melyre öt tehet­
sege. ifjúkori ismert buzgalma és kedvező családi
összeköttetései képesítik.

Kinevezés. Dr. Gáspár Lajos, uyitrai 
,tszéki albiró Vágsellyére járásbirónak nevezte­
tett ki. — K troli Ferenc, szilágy-csehi adóhiva­
tali ellenőr, ki hasonminőségben hosszabb ideig 
yaey-Tapolcsányban is működött, Nagy-Szőllősre 

1 v, rsa m.) adótárnoknak lőtt előléptetve. Mind­
két derék tisztviselőt melegen üdvözöljük.

Halálozás. Bielik Imre, közhecsülésnek 
örvendő illavni polgár, f. é. március hó 15-én 
elhunyt 74 éves korában. Halálát hosszú súlyos 
betegség előzte meg, melyet a boldogult keresz­
tény türelemmel viselt, s a haldoklók szentségei­
nek példás felvételével megerősítve lépte át az 
örökkévalóság küszöbét. Temetése márc. l(S-áu 
ment vcgbe óriási részvét mellett. A boldogab­
ban Hi 'ük Imre ő Szentsége kamarása, a Ferenc 
József-reud lovagja s a tábori püspök első tit­
kára édes atyját gyászolja. (Tisztelt barátunknak 
ez utón is legmélyebb részvétünket fejezzük ki. 
Szerk.) — Kubiuyi J. Árpád, pénzügyi számvizs­
gáló, Kubinyi Endre nyitrai püspöki föpénztáros 
testvére, Alsó-Kubinbau, elte 42 évében meghalt. 
Beke poraira!

Nyitra vármegye közigazgatási 
bizottsága múlt kedden, március 8-án tar­
totta március havi rendes ülését dr. Kramolin 
Viktor főispán elnöklete alatt. A napirend előtt 
felolvasta az elnöklő főispán Vaszary Kolos bí­
borunk hercegprímás levelét, melyben a vármegye 
közönségének köszönetét mond a 70-ik születés­
napja alkalmából kifejezett üdvkivánatokért. A 
főjegyző által felolvasott alispán! havi jelentésé­
ből itt feljegyezzük, hogy a kormány a törvény­
hatóságokhoz intézett leiratban felhívja a tör­
vényhatóságok U, hogy a szakminisztériumoknak 
olyan törvényekről és miniszteri reudeletekröl. 
melyeket az idők forgásával megváltozott viszo­
nyok következtében ma már az életben alkal­
mazni nem lehet, melyek ennek folytán revízióra 
szorultak, veleményes je'entést. küldjenek a szak­
minisztériumokhoz az iránt, hogy mit kellene az 
illető törvények és rendeleteken változtatni. Pa­
naszosan hangzik az alispán jelentésének azon 
része, melyben az alispánnak konstatálni kény­
telen, hogy a csendörségi állomány hiányossága 
un ;:t az élet- és vagyonbiztonság nem kielégítő. 
A csendőrséget okvetlen szaporítani kell és pedig 
oly képen, hogy a csendőrök számaránya a járások 
lakosságának számarányával összeegyeztethető 
legyen. Sajnálattal megemlíti, hogy a kormány a 
vármegye érdekeit nem istápolja eléggé. Nyitra- 
mvgyehen a Yágfolyó mentén egyetlenegy állami 
kid nincsen felállítva, inig a szomszédos sokkal 
kisebb Treucsénvármegye több állami híddal ren­
delkezik. A nyitra—suráttyi vasút ügyeben uta­
sitta tik a megyei főjegyző, hogy c vasútnak I. 
osztályú vonallá való átváltoztatását a kereske­
dőim miniszternél meg-ürgesse. Több panasz jött 
az alispánhoz, hogy számos oly megyei útszakasz 
van, melyeken útkap,írók nincsenek. Miután a 
kormány hajlandónak mutatkozott a komjáth— 
n.-suriiny—bánkeszi- — ér-okújvári megyei utat az 
uilam tulajdonába átvenni, az átvétel most már 
•sak némely csekélyebb feltételek teljesítésé­
től függ.

Hangverseny és műkedvelői elő­
adás. A nyitrai kér. nőegylet f. évi április hó 
l-en a nyitrnmegyei nemzeti színházban hang­

versenyt es műkedvelői előadást rendez, melv al 
kálómmal előadásra kerülnek: 1. Mozart, „Titus“ 
nyitány. Előadják a nyitrai zenekedvelők. 2. 
„Magyar dalok.“ Zongorán előadja Libán Jenő 
úr. 3. „A cilinder.“ Monológ, irta Keltái Jenő. 
Előadja Győrösi Ferenc úr. 4. „E.-moll hangver­
seny.“ Meodelsohotól. Hegedűn előadja Szántó 
Jani úr, a bécsi eonservatorium növendéke. Zon­
gorán kiséri Kohn Rudolfné úrnő. 5. „Az álar­
cos bál- opera nagy áriája. Énekli * , *. Zon­
gorán kiséri * * *. ö. „A medve “ Vígjáték egy 
felvonásban. Irta Csehov. Előadják: Popowné
I. udrődy Kelén űrhölgy. Szminnov Stepanovich 
Gergely Győrösi Ferenc úr Lukács Lóránd Far­
kas úr. 7. „Faust fantázia,“ Sarasaié Rablótól. 
Hegedűn előadja Szántó Jani úr. Zongorán ki­
séri Kohu Rudolfné úrnő. 8. „Ária“ a „Trouba­
dour“ operából. Énekli %*. Zongorán kiséri * . *.
!V Grieg E. a) „Ase halála“, b) „Anitra tánca.“ 
Előadják a nyitrai zenekedvelők Helvárak. Föld­
szinti nagy páholy 12 kor. Emeleti 2 nagy pá­
holy és a kis páholyok 10 kor. Erkély 1 só sor | 
és földszinti támlásszőkék 2 kor. 40 fii. Erkély !
II. sor és földszinti zártszékek 1 kor. 80 fii. Il-od 
emeleti erkély ülőhely 1 —3. sor 00 fii., a többi 
sor 40 fii. Erkély állóhely 1 kor. Földszinti álló­
hely 80 fii. Deák-, katona- és gyermekjegy 50 f. 
Karzati állóhely 20 fii. Jegyek Marton J. Kál­
mán dohánytőz<déjéhen állandóan és az előadás 
estéjén f> órától kezdve a színházi pénztárnál 
válthatók. A t. bérlők elővételi joga folyó évi 
március hó 23-ának déli 12 órájáig biztosittátik. 
Műsor Marton J. Kálmán dohánytőzsdéjébeu s az 
előadás estéjén a színházban 20 fillérért vásárol­
ható. Kezdete este 7 és fél órakor. A rendezőség.

Sorozás. Ngitrán a múlt hét szombatján 
fejezték be a sorozást, A városban felhivatott 
241, bevált 42, póttartalékba 2, visszahelyezte­
tett ö(i, fegyverképtelen 31, felülvizsgálatra kül­
detett 5. másutt állíttatott 105, ismeretlen 55. 
Nyitrai járásban felírna 883, bevált 241, póttar­
talékba 34, visszahelyezve 340, fegyverképtelen 
136, másutt állíttatott 113, ismeretlen 62. Nagy- 
Tapolcsángban felhiva 600, bevált 132, póttarta­
lékba 20, visszahelyezve 213, fegyverképtelen 
114, másutt állítva (v. elmaradt) 94, ismeretlen 57.

Városi közgyűlés. Múlt szerdán tar­
totta városunk rendes havi közgyűlését. Palásthy 
Vilmos interpellációt intéz a polgármesterhez, 
van-e tudomása arról, hogy egyes iparosok, sza­
tócsok. sőt előkelő kereskedők, de köztük legin­
kább zsidók, kijátszók a vasárnapi muukaszüne- 
tet. Nem csinálnak még titkot sem belőle. Egyes 
iparosok dolgoztatnak segédeikkel rejtett helyen 
levő műhelyekben. Ha néha-néha a rendőrnek si­
kerül egy ilyen munkásfészket meglepni, mind a 
segédek bizonyítják, hogy mindeuik a saját öltö­
nyét varija, mert hétköznapokon csak a mester­
nek dolgoznak. Kérdezi a polgármestert, hogy 
mit fog tenni ezek megakadályozására. A polgár­
mester Ígéri, hogy a városi tanács szigorú intéz­
kedéseket meg tesz, s a legnagyobb törvény szabta 
büntetéssel fognak sujtatni. — A hadügyi kor­
mány értesité Nyitra városát, hogy szándékozik 
egy közös hadseregbeli ezredet Nyitnira helyezni, 
ha a város egy hozzá való telket a kaszárnya szá­
mává ingyen ad. A tanács tárgyalás alá vevőn 
a közös hadügyminiszter leiratát, de tekintettel 
hogy a várost fél millió korona függő adóság 
terheli, a kívánt, ingyen átengedést nem eszközöl­
heti, a nélkül, hogy újabb adó-ágba ne merüljön. 
Kurvát Sándor, Merev Lajos es Horvath József 
ellenzik az áldozat hozatalát, Hoxhoru pártolja. 
Steiner Mór, Kossuth-párti, csak annyit mond, 
nem engedi a svurc-gelb zászlót Nyitrára behozni 
és a Gott erhaltet fülébe harsogtatni. A polgár­
mester Steinei't meginti, hogy a városház tanács­
kozási termében politizálni nem lehet. Polgár- 
mester megmagyarázza, hogy miképen értetendő 
a városi tanács határozati javaslata, hogy a kép­
viselő testület, jelentse ki. hogy az adófizető pol­
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gárok már 50% meghaladó községi pótadót fizet­
nek, ilyen körülmények közt uj adósságok folytán 
a pótadót 10%-kal emelni, iulkiismereUenség 
lenne. Merey tiltakozik, hogy más nemzetségi 
ezred, melynek tisztjei és legénysége nyelvün­
ket nem értik, mi pedig az övéket sem, a pol­
gárság vs a katonaság közti jó viszony és egyet­
értés, valamint a kölcsönös becsüles egyszerre 
megbomlana. Ha már egy idegen szóval koman- 
dirozott ezrednek kell hozzánk jönni, vau a 67-iki 
kiegyezési törvényadta jogunk követelni, hogy 
az ide vezénylendő ezred tisztikara es legénysége 
törzsökös magyarok legyenek. A szavazás szerint 
a többség a tall ies javaslatát fogadta el.

A helybeli főgimnázium VIII. osz­
tálya Ferenczi József k. r. tanár tiszteletére f. 
hó 18-áu, névnapja előestéjén, szép ünnepélyt 
rendezett, mely ének- és zenedarabokból s egy 
színdarabból állott. A diákok Csokonayu.ik .(ler- 
sou de Malheureux“ cimü vígjátékét adták, mely­
ben különösen Ernődy Miklós remekelt a Ruga 
cigány szerepeheu, ki a vele játszók legkomolyabb 
szentenciái között is zajos derültséget tudott 
kelteni ügyes mókáival. A kisebb papnövelde jól 
szervezett, zenekara a „Magyar ál>ráud“-ban ki­
válóan kötötte le a közönség figyelmét s elisme­
rését. Az ifjúság ugyanaz uap Kurvát Sándor, 
főigazgató és Cserhelyi S. k. r. tanár tiszteletére 
is rendezett ünnepélyt, melyről azonban oly ké­
sőn vettünk egy különben bö tudósítást, hogy 
sajnálatra nem használhatjuk.

A nyitrai kath. legényegylet múlt
vasárnap délután tartotta meg rendes évi köz­
gyűlését. Az elnök, dr. Batthyány Vilmos gróf 
üdvözölvén a szép számmal megjelent tagokat, 
majd áttért az uj egyleti ház ügyére. Erre vonat­
kozólag jelenti, hogy minden lehetőt el fog kö­
vetni, hogy az egyletnek mihamarább legyen sa­
ját otthona. Az elnöki jelentésből kiemeljük, hogy 
az egylet a műit év folyamán a tagok ismeretei­
nek terjesztésére téli tanfolyamot tartott, mely­
nek vezetésével Herald Gyula egyleti jegyző és 
elemi iskolai tanító volt megbízva. A lefolyt év­
ben rendezett 5 műkedvelői előadás az erkölcsi 
sikeren kívül jelentékenyen hozzájárult az egylet 
vagyonának gyarapításához. Az egylet vagyona a 
lefolyt évben 1232 kor. 3 fillérrel szaporodott. 
Az időközben eltávozott Czeizel Antal alelnök he­
lyébe Csetfalvay Aladárt választották. A választ­
mány kiegészítése után a közgyűlés véget ért.

Herceg ea gróf párbaja. Gróf Szé­
chenyi Aladár volt vágversei képviselő és herceg 
Odescalchi Géza nyitra-zerdahelyi nagybirtokos 
párbaja ügyében most Ítélkezett a bíróság. Gróf 
Széchényi kérdőre vonatván miként, keletkezett 
a pátbnj, azt felelte, hogy ö a nemzeti kaszinó­
ban köszöntötte herceg Odescalchi Gézát, ki a 
köszöntést nem fogadta el, miért is segédeit el- 
küldötte hozzá. — Biró: Miért nem fogadta el 
köszöntését a herceg? — Gr. Széchenyi: Mert 
egy valakinek magánlevelet irtani, s ebben a 
herceget feesegőnek és rágalmazónak neveztem. 
S a level aztán a herceg kezébe került. — Gróf 
Széchenyit három órai. akarom mondani három 
napi elz.iratá-ra Ítélték, Odescalchi meg nem 
jelenvén a bíróság reá nézve elhalasztotta Ítéletét.

A zobori szanatórium ügye ismét 
egv lépéssel előbbre haladt. Az érdeklődők holnap, 
márc. 24-én d.-u. 4 órakor a városházán gyűlést 
tartanak, haszonbérleti feltételek ügyében. A me- 
gvés püspök ur ugyanis évi 8o0 korona bérért 
hajlandó átengedni a zobori kolostor épületeit és 
az erdőből 25 holdat. A bérlet n9 évre szól. A 
társaság átvenné a mostani bérlőt is. ki három 
évre szerződött a püspöki uradalommal. A holnapi 
gyűlésen a részvénytársaság megalakításának elő­
munkálata is van tervbe véve.

Kiállítás Pozsonyban. A folyó év 
őszén Pozsonyban rendezendő li. mezőgazdasági 
kiállítás egyik legfontosabb csoportját a házi és 

I népipar egyes ágait felölelő Y-ik főcsoport fogja 
képezni, a melynek rendezését a kerületi kamara
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vállalta magára. A házi es népipar termékei kö­
zül különösen a szövött és hímzett cikkek, a fa- 
házi ipar különféle készítményéi es a kosárfonás 
valamint a drótfonás, továbbá az anyag, kö- é< 
vasanyaghol előállított egyéb cikkek fognak e 
csoport: .in bemutattatok Felhivatnak tehát a házi 
es népiparral foglalkozó egyének, kik cikkeikkel 
a kiállításon ré-zt venni szándékoznak, miszerint 
ebl eli szándékukat folyó év április hó 12-ig fel­
tétlenül a helybeli ipartestületnél, avagy a po- 
zsonyi iparkamaránál bejelenteni szíveskedjenek. 
Minden további útmutatással e< felvilágosítással 
szívesen szolgál a városi Ipartestület Elöljárósága.

Március 15-ike. IV/ré/vén meg egy év­
ben spin ünnepeltek meg oly fénynyel ezt a dicső 
napot, mint ez alkalommal. Kezdte a gimn. ifjú­
ság hálaadó isteni tisztelettel es iskolai ünne­
pel) vei, folytatta este a Casino, s másnap a kath. 
legény-egylet beteli, te. Míg a casino csupán 
meghix.'tt közönség n -zvetele mellett ünnepelt, 
addig a légi uy egylet a nagy közönst g bevonásá­
val kint az Krzsebet-téren tartott emlekünnepelyt, 
melynek célja volt az egyszerű ]m Igorokkal, kik­
nek tabui sejtelmiik sincs a n :> nap jelentő e- 
geről, megértetni, miért es mit ünnepel a honfi , 
ezen a napon. A casino ünnepély műsorát ismer­
tettük már. A szv.vpl ik -k lap- es elismerést ’ 
arattak. Bár kedélyes is vol: a hangulat, ami . 
nálunk esemény s. amha jő, mind a mellett az a 
néhány pár visszatarthatta v Ina macát a tánctól. 
Ezzel csak nyert volna a vend. Elvégre is ■’
többen va.yuuk. kik a hazafi i'-á.got össze tudjuk 
egyeztetni a vallás —,i- :V, . 1 : kell. előnyt az 
utóbbinak, l-.p ti éri tekintő' d kellett volna lenni 
a többség vád:.so< erzii' T;-i . — A legény-e_vlet 
ezen ünnepély Ivei is bo! iz -z vitotta, h-gy vezeti se 
tapintatos és ha.-il’us férfiak kezűben van. A 
közön--‘g elve: - tel halig ::a a nemzeti dalokat 
és költőmén' Két. melyeket a fiatal- g énekelt 
és -zavalt. K V ti nagy hatás-al vol; Guba 
1*. elnök alk < ■ de, melyben a n ;v nap i 
jelentő-V, • ért!.- -zn fejtegette Nem csekély ha­
tás'. tett Pusch .un Libor «gyl. tag gyönyörű , 
hesznle. Kelleme- látvány volt az egvlet felvonu­

lt Seél
ünnepély volt. A privigyei polgárok hálásak le- : 
he í vk. hogy fiáknak Guba l’ál az atvja és 
nevelője.

le.- . y_n iHars m.) szintén nagy lelkese- ; 
déssel ünnepeltek meg március lő-ikvt. A kis 1 
mezőváros már réggé' teljes zászló díszben volt. j 
Este : órakor a kivilágított utcákon fáklyás me- I 
ne: jelezte, hogy az ünnepély megkezdődik. A i 
közséf ver
kor dalard a Grii-s Lipco s. lelkes/ vez tv se vei 
a Himnust énekelte el, utána Turesáu Pál s. 
jegyző a Ta pra Magyart szavalta Svarba István I 
jegyző pedig lendületes szónoklatban a nap jelen- i 
tőségéről beszélt, Geriey Mátyás fótauitú tót 
nye ven sz .. c* nép: : a j. bbagv-i _ történe- ; 
tei'ol. majd a tla.arda .. >/ , elénvklésevvl be- . 
fejezte az ünnej "z-t. Az ünnepély tartama

e..........  taraek lows a városka
tnuár 11-én Aulich 

- ' >imuuicli nag\
több.-

Nemzetközi nagy lóvasár Érsek- 
ujvárott. . . ,j ■

.
lv
gyorsvonatot, taviig) ismét május
hu első heti. vn - az ez- megelőző vasárnap dél­
után vagyis , h 4- u e- :;... j;is hy j, ,, 
inegtar a. 1 vn . >,i>.,r Magyavor>»:.igou a leg- 
jeleutékenyul es a legkeresettebb, nuV. a 
tenyésztők és ki . egyaránt fölkeresnek.
Főként a kiilbddi lókereskedők szokták az w- 
sekujvári lóva<art fölkeresni. A múlt évben is 
:iin> drb. különféle használatra való lo adatott el 
Lakások és istállók az érsekujvári rendórknpi- 
tányi hivatalnál rendelhetők.

Téved, a ki azt hiszi, hogy csak drága 
gyógyszerek használhatnak : szembetűnő példát 
szolgálta* erre Vertes gyógy- n Ferenc-pálinkája, 
mely dacára olc-o- igának, a legkülönfélébb ese­
tekben alkalmazható gyógyszer és piperecikk, s 
egy házban sem hiányozhat.

Színházi krónika,
Március tizenötödikével, vagyis hogy „Már­

cius idusá“-val kell kezdenem a krónikát. Ami 
pediglen egy szemernyit sem elvezetés dolog, lé­
ven ez az agyon szavait, dicsőséges Idus ma már 
csak olyan nap, miként a többi. IIa egy-egy fel- 
kokárdázott diák nem hozna eszünkbe, el is fe­
lejtenék. Ami öreg hiba. Bezzeg a németek nem 
mulasztják el ünnepelni — de amúgy Isten iga­
zában ünnepelni — pl. a szedátii évfordulót. Sem 

j a franciák a bastille-na pot. Meg a törés taliánok 
I is meg meg emlékeznek az unit a Italia születése 
: napjáról. Isten tudja mi ütött ebbe a jó magyar 

ntpbe. hogy nem akar, nem tud, nem mer vagy 
restell lelkesedni. No de lií-zen ezek a vezércikk­
író pennájára való dolgok, lás-uk hát a színházat.

Bizony bizony ott sem akad örvendetes lát- 
: ni való. 1 alantikor, nem olyan régen, a színész 
■ embert szeles e hazában a nemzeti eszme, ti ma 
I gvarság vándor apostolainak tartották es nevez­

tek. Olyan formán bániak velük, mint ama na- 
j gyón regi időkben az L: írekkel, a hegedősökkel.
I I tk egyébként - ha kertiek valamit — most is 
1 ezen apostoli mivwtukra hivatkoznak. Azt hinné 
: hát az ember, hogy ha seli-d es senki ne a tartja 

már nemzeti ünnepeknek azt a hajnalfénvtt Idust,
, hát legalább a színházban még ünnep, igazi ün­

nep ez a nap.
I’évedes. A színház már nem a nemzeti szél­

iem iskolája, nem a hazafias érzés tüzhelve, ha­
nem <>ak üzlet. Olyan bolt, mint 
gyeskereskedés. Ott a ca-sa. mega segéd cs inas, 

j akik egyforma készséggel adják a Huuvudy-vizet 
s a kaviárt. Sőt az ütőidé; több igyekezettel, mert 

! azt az un nép-v_ veszi.
Szombaton t. i. a „Hadak útja“ került elő­

adásra. Hogy ennél az inkább naiv mint Ízléses 
darabnál külümb munka nem igen akad nálunk, 
ebben nem A erő Gyürg . s nem is a -zinház a 
bűnös, hanem a magyar írók úgynevezett gárdája. 
De hogy ez a gyenge tákolmány olyan jellemez- 
hetetlenül rossz előadásban csinüiódott végig, an­
nak már igenis szinv-zeink az okai. Döcögős, szá­
raz volt annak minden porcikája. A szereplők 
egytől egyig olyan nmesai komédiának tartották 
az egészet, melyet az „istenadta nép“ kedvéért 
le keil morzsolni ügy ahogy épen tetszik. Tábory 
Imii pl. az örmény nemesből -- kit a szerző a 
regi nemesség hibáinak feltüntetésére itt állított 
a szereplők közé nagy fokit ügyetlenséggel _ va­
lóságos Dummer Augustot fabrikált nagy gyönyö­
rűségére a karzatnak. Csúnya történeti hazugság

r i .
a negyvennyolcas idők nemes emberét. Csiky a 
népvezér szerepében sokkal inkább volt kedélyes 
bec-i sógor, mint székely szabadsághős. Az ilyen 
iajia szerepet — amihez tűz, hév, mozgás. íris- 
-csez kell -- talán e-ak Horváth tudná elfogad­
hatóan megjátszani, (. siky egynéhányszor még a 

vei '■'••• sétálot módj ira. csővel a föl fi-,, 
eresztve, tartotta. Gulyás Menyhért pedig közbe 
)« öt*hat percre még arról is megfeledkezett, hogy 
Ó voltaképeu sánta. Irsai meg a megyei ’hajdú 
szerepében — ügy látszik — a sakál ‘ szeiidités 
elemeire akarta megtanitani a publicumot, amely- 
le z tudvalevőleg óriási tüdő < ágyu-torok kell.
Felvonások közi.... a diákság hazafias dalokat
énekéit. Egy Ízben éji a Kossuth nóta közepén 
iniztak fel a függönyt. I-lz az a bizonyos m. kir. 
tapéntat. Továbbá megtörtént az is. hogy egy má­
giái- szinusz akadozva, prózában makogta cl l’e- 
tofi „Egy gondola? bánt* versének az „(itt essem 
el én“ részletét. I gya..az a színész, aki soha egy

francia bohózatban sem akadt meg Oh tempójú 
oh mores! I

Vasárnap Deréky Antal jutalomjátékául lz 
ó saját műve: „A zoborhegyi boszorkány“ került 
szilire. Persze ezzel a „müvei“ részletesen neil| 
szabad foglalkoznom, mert szerzője meg azt t i 
Iá Íja hinni, hogy ez a „Boszorkány“ csakugyan 
irodalmi munka, sót talán még színdarab is. , 
pedig óriási tévedés volna. Csak arra kérem 
szükebb pátriájukra büszke nyitraiak nevében 
hogy más városban valahogy el ne árulja, ho-y 
„művéhez“ a modelleket nálunk vásárolta. Mert 
az már csakugyan rosszul esnék, ha valahol azt 
gondolnák, hogy errefelé az emberek olyan pUjlá. 
kok, olyan íélkegyelmUek, olyan hihetetlenül o-- 
totnik es gyügék, mint e „Boszorkány“ szereplői 
s hogy a mi népünk csakugyan olyan orfeum- 
kupli kitt énekel tiepdal gyanánt, mint amilven 
teszem azt az a „pitypalaty“ refraines disznóim.

A szerdai menü felmelegíteit étel volt. csü­
törtökön a várva várt es kilátásba helyezett Csikv 
darab helyett Váradv Margit betegsége miatt i- 
mét úgynevezett második előadás volt. Feledi 
Boriska vendvgszerepléscröl pedig már nem í>)s.0|{

, beszámolhatni, tehát — megelőzve a színia;io-z-
j tót — bllCSllZOlll.

Amit első referádámban Ígértem, azt t„ve. 
i keztem betartani s azt hiszem, sikerült is. M,...
! mondtam a jót -s, de nem hallgattam cl a ro-szl* 

sem. A társulat egyetlen tagja irányában suta ve­
zetett referádáim megírásában sem ellenszenv, sem 
rvkonszenv. Csak a művészete?, csak az igazságot 
kerestem e- néztem Nagyon jól tudom, hogv min­
dent összevéve kt-únik.-iimi-áii több volt a • áttrs 
mint a die eret, de ennek nem vn vagxuk az oka 
Bizony-bizony jobb szerettem volna mindig csupa 
dicséretet inti. Az élvezetesebb, hálásabb és könv- 
nyebb munka. De míg egyrészről jó magam ho- 
szanfó cs egyúttal nevetséges valaminek tartom 
az olyan kritikát, melyben csak ilyesfélék vágy­
nak: ,Pompásan játszott X. ,1.“ „Csak die.-ecetet 
érdem :,ek A. 8; C. I); F. Ív sat. ., más­

ít valamin
megérti azt, bog-, az ve aképen az ö nn-nbecsü- 
icse, ki vele szén.ben az ember kritikát gyako­
rol. Mer: teljesen csepttrágő kompániát, igazi ri- 
pacs színészt, kard a x u-ő es titzevő kóklert nem 
méltatnék a birálgatásra. S cn Mezei szint :;r<ula- 
tának búcsúz ul nem tudok jobbat kivánui, mint 
hogy legyen mindig v- mindenütt olyan kritikusuk, 
aki az előadd művészétről s a szinészekről ügy 
gondolkodik. mint a nvitrai Krónikás.

I ■ * ' CSARNOK. Á-K-: *
Érsekújvár a török uralom alatt,

1663 1685,
Irta: Matnnt l Mihály.

(Folytatás.)

A nógrádi bég 2000 emberrel segítségül akart 
menni I jvárlia, de annyi császári állta útját, hogy 
alig l.Ven juthattak a várba. Ezek ugyanis át­
úsztak a (■áramot s midőn ez sikerült nekik, még 
3UU ember ment utánuk hasonló módon és bőr- 
zsákokban mindenki vitt élelmet.

Me tus ve.: ti Károly lotliaringiai herceg lo­
vasaival Érsekújvár alá indult, a gyalogság szin­
tén Semptén át. bíz alatt a várbeliektől elvettek 
a legelésző marhát. Három török szökevény nagy 
nyomorüságről beszólt.

A keresztény sereg június 6-án csak fél 
mvrtföldnyire volt Érsekújvártól. Budáról küld­
tek élelmi sz reket Érsekitjvár számára, de a 
8)övi és v-ztergoini huszárok elfogták a szekere­
ket. A várból úgyszólván naponként tettek kiro­
hanásokat lelem kedvéért, de hiába iparkodtak. 
A június ,‘iO-iki kitörésnél a huszárok üO törököt 
levágtak es 20-at elfogtak. 1



Károly herceg június 18-án Visegrádot vette 
lu, néhány nappal utóbb Vácot é> Pestet. Július 
,,n ipjaibau a Duna túlsó pártjává vezette át 
^..gét és Szeut-Endréuél ütött tábort. Musztafa 
lmjai basa megtámadta a keresztény haderőt, de 
vereseget szenvedett. A herceg, miután a nádor
dtal küldött 10,000 nyi magyar sereggel egyesült,
jnüus 13-án megkezdte liuda várának őst rámát.
\ Vízivárost könnyen hatalmába ejtette és 23 án 

. vvztílmet aratott Musztafa felett, de a vár 
é^rce elszánt védelmet fejtett ki és több roha- 
v,..: vert vissza. Károly herceg végre október ve- 
: ;l kénytelen volt felhagyni az ostrommal és teli 
_rall:i- kra vezette seregét. 8

Vgyauvsak október vég n Czobor Adám gróf, 
a nvitraniegyei felkelő lovasság parancsnoka, 1200 
huszárral nagy hirtelen megtámadta és bevette 
Surányí, midőn a várőrség ti vártól távolabb lovait 
;«eitette, és mindent, amit a várban talált leölt.

' növelte az ér-tkujvári törökök nyomorát, 
miden a szomszéd falvakat és malmokat mind fel­
égette.

Az ersi kújvári basa segítséget kért a budai 
hasitól, ki küldött is neki 12r> szekéren és szánon 
;'i hnet, es lőszereket. De Czobor és Heister ezre­
dikek a török sarkában voltak. A törökök csellel 
élve két részre oszoltak : 25 szekér és szán ki­
sebb kísérettel előre ment, a mieink utánuk men- í 
lek egészen Érsekújváron túl. e közben pedig a | 
nagyobb ívsz - 100 szekér 300 emberrel — sze-
rtnc-ocn bejutott a várba. 3

A télen békeajánlatok érkeztek a portától, 
de Becsben visszautasították azokat. A kivivőit 
sikerek, a pápától és a német birodalomból újabban 
küldött jelentékeny segély a legnagyobb remé­
nyekre jogosítottak fel.

Midőn Lotharingiai Károly még Budát vívta, 
Sobjeski szeptember 20-án Pozsonyból azon terv­
vel ment a Csallóközbe, hogy Komáromnál átkel 
a Vágón és Érsekújvár alá megy. De a katona­
ságban kiütöttek betegségek, miért is a Vágón 
való átmeneteit október elejéig el kellett halasz­
tani. mi által az érsekujvári vállalatra, midőn a 
török katonaság onnan távol volt, az alkalmat 
elmulasztották. A sereg tehát egyenesen Párkány 
felé menetelt, hol azonban a törököktől október 
7-cn érzékeny vereséget szenvedett. Érsekújvár 
ostromát es visszafoglalását ennélfogva ismét el 
kellett halasztani a következő ltlSő-ik évre.4

Az egészen elszigetelt érsekujvári törökök 
mindjárt az 1885-ik év elején minden lehetőt el- j 
követtek, hogy élelemmel és emberrel ellássák 
magukat. A tatárok és felkelők védelme alatt 
Nógrádnál gyülekeztek, hogy onnan segítséget 
küldjenek Érsekújvárnak. A vármegyék csapatai 
es Heisler tábornok azonban igyekeztek a be­
szállítást megakadályozni. Heisler egy Ízben el is 
fogott 30, kenyérrel megrakott szekeret. Később 
azonban 100 szekér 4000 lovastól kísérve beju­
tóit a várba, azonkívül 300 ló is bejutott, melyek 
mindegyike egy zsák lisztet hozott s a beteg 
katonák helyébe egészségeseket.

Midőn azonban nemsokára 2000 török Léva 
és Xyitra táján csatangolt s néhány falut kifosz-

nyitramegyei szemle.
Ott, 800 huszár megtámadta ókét, 4uu törököt 

levágtuk és 40-et elfogtak. Heisler ti, lábbelivel 
megrakott és Érsekújvárba menő szekeret ki­
zsákmányolt.

De a törökök is Érsekújvárból átkeltek a 
ágon, megtámadták es kifosztották Hutát, la- 

I kőit megölték s a közs get felpereseitek. Akkor 
, m'lhl1 tel« szekeret indítottak Várnak,
hogy onnan hozzák Újvárba 000 janicsár kisere- 
tvben. Heisler és Czobor azonban nem engedték 
okét a várba s az eleimi szekereken kivtil a 
törököktől elvettek 15,000 irtot es mintegy 100 
ökröt.

Márciusban ismét akartak valamit Érsek­
újvárba vinni. Nógrád várában a váradi basa 
vezérlete alatt összegyűlt S000 tatár, török é< 

j felkelő, hogy 1000 társzekeret behozzanak Ér­
sekújvár!.a. De Heisler 2000 emberrel útjukat 
állta és 800 főből álló csapatot szétszórt. Ezek­
nek mindegyike lovának hátán egy zsák lisztet 
hozott. Midőn a veszedelmet látták, szétoldották 
a zsákokat es a lisztet szélnek eresztették. Heis­
ler segítséget kapván, visszafutó a törököket.

(Folyt, köv.)

1 Wunderbahrer Adlers-Schwang etc. II. 132 —139. 11.
• Fraknói i, m. 1st). I.
3 Wurnlertiahrer Adlera-Schwung etc. lüg. 1.
* Hálás i. m. 432. 1.

Meghívás.
Az 1898: XXIII. t.-cikk alapján alakult 

Országos Központi Hitelszövetkezet kötelékébe 
tartozó Nyitramegyei Központi Hitel-
szövetkezet. mint az Országos Központi Hi­
telszövetkezet tagja, 1902. évi március hó 
26-án d. e. 11 órakor a nyitrai városháza nagy­
termében

rendes közgyűlést
tart, melyre a tagok az alapszabályok értelmé­
ben meghivatnak.

Napirend :
1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelenté­

sek tárgyalása.
2. Zárószámadások megvizsgálása és a fel- 

meutvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkeWs.
ő. Az igazgatóság 11 tagjának megválasz­

tása.
0. Netán! indítványok.

1001. évi december hó 31-én a tagok száma 
138, üzletrészeinek száma pedig 505 volt. Belépett 
1 tag 1 üzletrészsze), kilépett 1 tag 5 üzletrészszel.

A felügyeld bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztetett 
és mindenki által megtekinthető.

Nyitván, 1002. évi március hó 18 án.

Szőlőoltványok
HiokványinlnÖNÓgheu.

A legkiválóbb 42 bor- és ( «emegefajokben fajtUltin, 
, teljes jótállás,al. 19—20.

Élőkerités.

Oiócsemeték.

Oleditschia csemeték ós magvak.
Uradalmaknak, községeknek három 

cwi törlesztésre is adatik.
óriás tövisii, igen gyorsan fejlődő sóvénynövénv. Ez 
az egyedüli, melyből oly örtikus kerítés nevelbető 
V*r év alatt, rendkívül csekély kiadással, melven 
nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró 
nyíllá:, sem hatolhatnak át. Minden rendeléshez 
rajzokkal ellátott ültetési é> kezelési utasítás 
mellékelteiik. Kiér csemete elég 200 méterre. — 

Ara «; írt.
Óriási jövedelmet. biztosító vol­
tánál fogva <miuok tenyésztés*1 
számos gazdaságban az utóbbi 

időben rendkívül elterjedt.
Sziivs fénynyomat it föárjegyzck ingyen és 
bérmentve küldetik mind.-i. íendi-i K«it«lezi*tt 
s.'-g nélkül. Az Árjegyzésen kívül még egy olyan 
könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen ei bér- 
mentve küldetni véri, mely nincsen az a ház, vagy 
család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordíta­
nák. városon, falun, pasztán, gazdag vagy szegény 
ollóinál egyaránt így még azoknak is igen érde- 
kel>. rí áll, kik rrndvlni semmit nem akarnak, 
m<Mt benne számos oly közlemények foglaltatnak, 
melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Ciiu :
Érmelléki első szölöoltvány-telep Nagy 
Gábor, Nagy-Kágya u. p Székelyhid.

1898. évi orsz. kiállításon díjjal kitüntetve.

JUHAR! és FURDA
templomfestők

Nyitrán, Káptalan-utca 17. sz.

Ajánljuk a nagyérdemű közönségnek 
újonnan kibővített és

TEMPLOMFESTÉSZET
céljaira a legtökéletesebben berendezett üz­
letünket, melyben templomok festését, oltá­
rok es kepek renoválását, valamint uj oltár­
képek festeset, szobrok polichromirozását s
ezeknek úgy középkori, mint legújabb stilű 
kidolgozását jutányos árak mellett elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel

7-12. JUHARI és FURDA,
tomplomfestők.

Költségelőirányzatok es tervezetek ingyen.

I

na

Az igazgatóság

FELT ti \ 0 II III0 X S A ti !
f
*f

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

legrjoToTo -va,lód.i francia
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

^ 8 ^„Védjegy. Erőteljes 3—4 éves

FE
pálinka (sosborszesz)

Vértes "nr*“
lianználail&n a ltphatá>osabl — 
Feltétlen tia?tMga következte- 
ben úgy külső, mint belső hasz­
nálatra mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt gynrómód>zerre 
ímassage'1. Kitűnő sikerrel basz- 
náltatik kutzvcuy, c*út, meghű­
lések ellen, hénulásvk, ficamok­
nál, gyulladd* ét kelétnél, to­
vábbá a fejbőr erősítésére, vala­
mint a száj tisztítására; belső­
leg gyomor-görcs, rosszullét, fej- 

^ íájá' stb. ellen. Katonáknak, 
— vadászoknak, turistáknak, levél-

kéri nU t ilulin sokat «aloglókoak ntikülösh.t.tlen. 
Valódi - i mellékelt védjegygyel. > R 
30 I éa 2 korona. K»| I a tó . . . «»*«>
* jt • • ; " ' "■ — HyitrAn: - »
Ott hűl plakitloh II fonti vó.ljviix L-yul kihullik, mla-

12 F)(I mint közvetlen:

Vertes L. Sas-gyógyszertárában, Lúgoson.
püüiüü

Az arc és kezek üdeséget, szép fehér sziuét 
(theint) elérjük, ha

rbncz gyümölcsfa-ojtványokat
• I. — onoknnclQClJ szállít "

a kis-tapolcsányi fhgi uradalom kertészete.
Ugyanott 2 éves

rózsafa-szemzések,
valamint idei téli ojtványok a legkiválóbb 

fajokban kaphatók.

itóMitiiiiliMiitíiiitiiiiiiíiiiít
SILGAI AXDKÁS

—>-•p cipész-üzlete -t—
Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
készít és raktáron tart mindennemű és legjobb 
minőségű

5C3T lábbelieket
urak. hölgyek es gyermekek részére, Ízléses ki­
állításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak 
mellett.

C'HiilílH IS ttját késnltményíí áruk!

wmmmmwmmmfflw
Teljesen ingyen!

Borbély- és fodrász-üzlet nyitás,
Van szerencsém a u. é. közönség becses 

tudomására hozni, hogy Nyitran. Tóth Vil- 
inos-utcn 15. szám alatti (özv. Fekete Ist- 
vánne-féle) házban a kor igényeinek megfelelően 
berendezett és 100 sérv issei ellátott elegáns

borbély, úri esnői fodroz-
termet

nyitottam.
Támaszkodva a fővárosban több éven át e 

téren szerzett bő tapasztalataimra, azon helyzet­
ben vagyok, hogy t. vendégeimet teljes megelé­
gedésükre a legpontosabban szolgálhatom ki.

Végzek e szakba vágó mindennemű úri és 
női hajmunkát, úgyszintén tanítok es végzek 
női fésülést, a legújabb divat szerinti báli, 
menyasszonyi és fényképfelvételek­
hez alkalmas frizurákban. Mindennemű haj és 
szakállfestés és tyukszemvagás jutá-

í ROfHLITZ ARTHUR Veszek vágott és kifésült hajat.U. null 11^1 1 Z- rtlUllUn Előfizetéseket üzleten kívül is elfogadok.
Hölgyeknek külön bejárat a kapu alatt 

5 jobbra.
A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 

' maradok
kiváló tisztelettel

Ur. Tóth János felső-zobori szőilejébeu
uintegv

állandóan használjuk, mely rövid időn belül el­
távolít pattanásokat, szeplöt és kiütéseket, az 
arcbőrt bársony simává és ruganyossá teszi: hozzá­
való Liliom-tej-szappan. vamint Liliom-pouder is 
kapható Esztergomban

250 szekér
0, szőllő kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egv rakáson van, közel az úthoz és 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár írás­
ban lapunk szerkeszt őségéhez.

T. vendégeinknek
szerencsénk nagybecsű tudomására hozni,

gyógyszerésznél, a „Fekete sashoz“ címzett Her­
cegprímás! udvari es Vármegyei gyógyszertárban,
valamint minden vidéki nagyobb gyógyszertárban.

Postai megrendelések gyorsan és pontosan 
csakis utánvét vagy a pénz előleges beküldése 
mellett jutányos áron eszközöltetnek.

Próba-tégely 70 fill., rendes tégely 1 kor. 
Liliom-szappan 70 fill. Liliom-pouder 1 korona 
és ÖO fill. 3 12-

van
miszerint

kávéházunkat
nem szüntetjük be április 1-ével, mint az 
tényleg tervezve volt, hanem továbbra is fen- 
tartjuk.

Egyidejűleg bátorkodunk tiszta kávénk mel­
lett a szokásos kávéházi italokat kitűnő 
minőségben és olcsó áron ielajánlani.

Április ho 1-en behozzuk a reggeli kávé 
előfizetést, havonta 6 koronával.

Számos látogatásért esedeznek 
teljes tisztelettel

Gombárik István, Alt maiin Miksa és neje.
borbély, úri és női fodrász

Q©© 00Q0 00© 0©

SZUPEEFOSZFATOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(dohány trágyázásra)

Chilisalétromot, 40° „-ős
Kainitot, Kálitrágyasót

os e<-;véh mütrágvafélékot elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„BULGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.«A Budapest, V. Fürdő-utca 8. I
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Huszár István könyvnyomdája Ny trau.
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